

## *Сероус Савва, оркестровый факультет, духовые инструменты*

Никто не забыт и ничто не забыто,  
На все поколения и все времена.  
Сединами живших и кровью убитых  
Оплачена страшная эта война

Лозунг «Никто не забыт, ничто не забыто» употребляется применительно к подвигу солдат Великой Отечественной войны. Смысл этой фразы в том, что ни один из защитников нашей страны не должен быть забыт, как и ни один из подвигов.

Нарушив мирную жизнь, внезапно, без объявления войны, фашистская Германия 22 июня 1941 года напала на нашу страну. Со славной даты 9 мая 1945 года прошло уже много времени, но мы знаем и помним имя победителя — народ, многие сыны и дочери которого отдали свои жизни за великую землю свою.

Война. Она прошла по нашей земле, истоптала наши души, разбила сердца. Та война оставила ужасную кровоточащую рану на теле нашей страны. Самая жестокая, самая страшная – вот как говорят ней даже спустя почти семьдесят восемь лет с её окончания. Я уверен, что нет такой семьи, которую не затронула бы Великая Отечественная война. Мою семью она тоже не обошла стороной.

О войне в моей семье говорят мало. Из тех родных, что ушли на фронт, вернулся домой лишь один. Все мои знания о ней собраны по крупицам из воспоминаний деда, который сумел пережить войну, дожить до наших дней, так как в те страшные годы был ребенком – деревенским непоседой, во многом не осознававшим в полной мере ужаса своего положения, из рассказов бабушки, что родилась в победном 1945 году. Став взрослыми, они делились воспоминаниями о том времени с моими родителями, а они – со мной. Так узнал о войне и я – из рассказов моих родных.

С большой любовью хранятся в семейном альбоме фотографии тех, кто защищал нашу Родину.

Семья моего деда жила в Тувинской народной республике. На учредительном хурале (съезде) 1921 года, где поднималась проблема статуса русского населения, которое в то время составляло около 12 тыс. человек, было признано право русского населения объединиться в Советскую автономную колонию, живущую по Конституции Советской России. 13 июля 1922 года советское правительство официально утвердило положение о самоуправлении русского населения. Русская самоуправляющаяся трудовая колония функционировала на основе Конституции Советской России и Конституции Тувинской народной республики. Поэтому в данном суверенном государстве русские являлись гражданами СССР, и во время Великой Отечественной войны мужчин призывали на фронт.

Семья была большой – отец, работавший плотником в колхозе, мать и четверо детей. В год начала войны младшему (деду) исполнилось 3 года, старшему - 21.

Прадеда Николаева Артемия Афанасьевича и его старшего сына Петра Артемьевича призвали на фронт 1 февраля 1942 года. Там их пути разошлись.

Прадед Артемий Афанасьевич пал смертью храбрых 24 февраля 1942 года близ деревни Кондуя Ленинградской области, в которой во время войны немецким командованием был создан мощный опорный пункт, и которая, начиная с 1942 по 1943 год, неоднократно переходила «из рук в руки». Деревня Кондуя стала промежуточной целью наступления советской армии на железнодорожную станцию Любань с целью решения задачи прорвать блокаду осажденного Ленинграда. Вокруг деревни было создано три оборонительные линии. В самой деревне были сосредоточены значительные запасы материалов, боеприпасов и топлива. На немецкие позиции у Кондуй были нацелены удары сразу нескольких советских дивизий. Тяжелые бои в этом районе развернулись в начале 1942 года.

И надо отметить, потери там были просто ужасные. Согласно исследованию «Россия и СССР в войнах XX века» безвозвратные потери Волховского фронта и 54-й армии Ленинградского фронта во время Любанской операции с 7 января по 30 апреля 1942 года составили 95 064 человек, санитарные — 213 303 человек, всего — 308 367 человек (94,67 % от количества участвовавших в наступлении). Таким образом, за время операции не погиб, не попал в плен или не был ранен только один из двадцати человек.

При штатной численности стрелкового полка на то время в 2443 человека, получается: более полка - в сутки, и это на такой, практически ничтожной для войны, территории.

Всех павших в тех боях похоронили в братской могиле близ деревни. После войны она не была восстановлена. Позже это захоронение перенесли в город Любань Ленинградской области, в братскую могилу.

И смотрит на нас пронзительно с оставшейся единственной его довоенной фотографии серьезный мужчина, которому навсегда осталось 44 года.

А начавший свой боевой путь красноармеец Николаев Петр Артемьевич, ранее работавший в колхозе счетоводом, и игравший на нескольких музыкальных инструментах, прошел почти всю войну, был ранен, награжден четырьмя медалями «За отвагу» и медалью «За оборону Сталинграда».

По размещенным Министерством обороны Российской Федерации архивным документам на награждение можно проследить его боевой путь.

В декабре 1942 года дивизия, где воевал Петр, была переброшена под Сталинград и принимала самое активное участие в разгроме танковой группировки Манштейна. Участник тех событий, генерал танковых войск Фридрих Вильгельм фон Меллентин, писал: «В этот период произошли

полные трагизма события, историческое значение которых трудно переоценить. Не будет преувеличением сказать, что битва на берегах этой безвестной речки [Аксай] привела к кризису Третьего рейха, положила конец надеждам Гитлера на создание империи и явилась решающим звеном в цепи событий, предопределивших поражение Германии».

Медалью «За оборону Сталинграда» Петр будет награжден в 1944 году.

Первой медалью «За отвагу» наводчик минроты 49-й Гвардейской стрелковой дивизии Николаев Петр был награжден за то, что он в бою 28 сентября 1943 года огнем своего миномета уничтожил минометный расчет и станковый пулемет противника.

В ходе стратегического наступления на Правобережной Украине за то, что в боях в декабре 1943 года в Николаевской области заменил выбывшего из строя командира расчета и меткой наводкой уничтожил три огневых точки противника, Петр награжден еще одной медалью «За отвагу».

Следующей медалью «За отвагу» награжден в апреле 1944 года за то, что в боях за деревню Широкая Балка своей точной наводкой подавил вражескую пулеметную точку, рассеял и частично уничтожил почти взвод пехоты противника.

В тот период на Николаевском направлении наши войска, преодолевая упорное сопротивление и контратаки противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых овладели сильно укрепленными опорными пунктами, в том числе и Широкой Балкой.

С 29 октября 1944 года начался 2-й этап освобождения Венгрии - Будапештская операция. Плотность вражеской обороны Будапешта была высокой. Первые наступательные операции советских войск по захвату города не принесли полного успеха. С 15 по 17 декабря 49-я гвардейская Херсонская стрелковая дивизия, в составе которой был и командир расчета минометной роты Петр Артемьевич, совершила 80-ти километровый обходной марш на запад, перешла Дунай, из района озера Веленце с боями продвинулась на юго-западных подступах к Будапешту. 27 декабря северо-западнее Будапешта она вышла к Дунаю. К этому времени завершилась операция окружения войск противника в этом городе. Венгерские солдаты и офицеры большими группами стали сдаваться в плен, однако немецкий гарнизон с исключительным упорством продолжал сопротивляться. С 1 января по 13 февраля 1945 года дивизия отражала контратаки противника, пытавшегося вырваться из окружения. 144-й гвардейский стрелковый полк вел бои в районе населенных пунктов Жамбек, Самар, Пербал, Гермель, Тине. 13 февраля после взятия Будапешта закончился второй этап боевых действий по освобождению Венгрии. «Ни в одной операции 1944 года не приходилось вести столь ожесточенных оборонительных боев, как в Будапештской. Ни одно окружение вражеских войск и их ликвидация не потребовали так много времени, как в этой операции», - вспоминали очевидцы.

В феврале 1945 года Петра наградили четвертой медалью «За отвагу» за то, что в боях по ликвидации немецкой группировки, вырвавшейся из

Будапешта и отдельными группами пытавшейся прорваться в районе западнее населенного пункта Жамбек к своим войскам основного фронта, он действовал отважно и мастерски: в этих боях ураганным огнем его расчета было уничтожено 18 солдат противника.

Всего при освобождении Венгрии от фашистских захватчиков погибло 140 тысяч советских воинов, в том числе и Петр Артемьевич, погибший 24 марта 1945 года.

Похоронен в братской могиле в Венгрии, в селе Байна.

Спустя 65 лет мой дед возложил цветы памятнику на братской могиле, на котором высечено «Вечная память героям» и увековечены имена тех, кто навсегда остался там лежать.

На пожелтевшем фронтовом фото Петр – серьезный не по годам молодой боец с оружием в руках, медалями на гимнастерке. Да, ему навсегда осталось 24 года.

Постановлением Правительства республики Тыва в 2010 году утверждены списки участников Великой Отечественной войны, призванных из Тувинской Народной Республики, добровольно вошедшей в состав СССР в 1944 году, для увековечения их памяти в мемориальном комплексе в столице республики городе Кызыле, в состав которых вошли отец и сын Николаевы, отдавшие свои жизни за наше мирное будущее.

Второй мой прадед Никифоров Петр Федорович – отец бабушки был призван на войну в 1941 году в возрасте 18 лет из Забайкалья.

Участвовал в обороне Сталинграда. Снимок из фронтовой газеты 1942 года прадеда с товарищами под Сталинградом «В перерыве между боями» сейчас хранится в историко-этнографическом музее села Красный Чикой Забайкальского края. Был ранен и комиссован в июле 1943 года. В год окончания войны родилась моя бабушка, которая и рассказала мне много о прадеде, так как он сам ушел из жизни в 1963 году.

На фото в семейном альбоме он – красивый кареглазый парень с серьезным мудрым взглядом.

«...Никто не забыт и ничто не забыто» - слова, ставшие крылатыми, мы адресуем подвигу советского народа в Великой Отечественной войне.

Слова, несущие одновременно торжественность и безмерную печаль, это наша благодарность тем, кто в период войны ценой своей жизни отстаивал независимость нашей Родины, проявил стойкость и мужество. Призыв не предавать забвению великую жертву и беспримерный подвиг русского народа, победившего фашизм.



На фото: Артемий



На фото: Петр Никифоров



на фото: Петр



фронтной газеты:

на фото: Из



на фото:

Мемориальная доска с фамилиями погибших героев



На фото: мемориал



на фото: мемориал